

广东将加快推进农村环境连片整治

2018年珠三角自然村整治全覆盖

◆本报记者钟奇振 通讯员黄泽欣

记者从日前召开的2016年广东省农村环境保护工作会议暨农村环境综合整治现场会上获悉,广东将加大力度推进农村环境连片整治促进美丽乡村建设,计划到2018年,珠三角地区自然村环境整治覆盖面达到100%,粤东粤西地区达到80%以上,到2020年基本完成全省村庄环境整治任务。

5年投入省级农村环保专项资金6.2亿元

据广东省环保厅介绍,“十二五”以来,广东省以生态示范创建为抓手,大力实施以奖促治政策,加强农村环境综合整治和畜禽养殖污染防治,以点带面不断改善农村环境质量,农村环境保护工作成效明显。

广东省5年来共完成规模化畜禽养殖场污染防治设施建设8000多家,关闭畜禽养殖场1.7万多家,COD、氨氮排放量分别比2010年下降11.57%和17.38%,超额完成了“十二五”时期减排任务。

“十二五”期间,广东省累计安排省级农村环保专项资金6.2亿元,支持了417个以奖促治农村环境综合整治项目,涉及村庄1576个,受益人口约493万人,有力推动了各地农村生活垃圾收集处理、生活污水治理、农村饮用水源地保护、畜禽养殖污染防治等。

广东省组织完成了全省典型乡镇集中式饮用水水源地基础环境状况调查评估工作,全省134个乡镇集中式饮用水水源地已开展水质定期监测。建成珠海、中山两个国家级生态市,深圳福田区等7个国家级生态区。纳入国家立法试点的《广东省土壤污染防治条例(草案)》将于近期报省政府审议。

2020年力争建成300个省级以上生态乡镇

“广东省要实现全面小康,农村环境是短板中的短板。”广东省环保厅厅长鲁修禄指出,“十三五”期间,农村环保工作将以改善农村人居环境质量为核心,加大农村环境综合整治力度,着力解决损害人民群众健康和影响农村可持续发展

的突出环境问题,提高农村环境监管能力,推动城乡环境公共服务均等化,到2018年珠三角地区自然村整治覆盖面达到100%,粤东粤西地区达到80%以上,到2020年基本完成全省村庄整治任务,力争建成300个省级以上生态文明乡镇,推进农村经济社会与环境保护协调发展。

据了解,广东省已经印发实施《广东省农村环境保护行动计划(2014~2017)》,同时正在抓紧编制广东“十三五”农村环保规划。广东将以重点流域、重要水源地周边农村为环境整治重点,确保完成环境保护部下达的3500个村庄整治任务。建立和完善乡镇饮用水水源地保护监测制度,力争到2020年,全省800多个乡镇集中式饮用水水源地保护区,珠江三角洲地区实现乡镇集中式饮用水水源地监测全覆盖,其他地区达到80%以上。

同时,将加强生态示范创建,珠江三角洲9市要全面开展国家生态文明示范市创建,自上而下,推动抓好生态文明乡镇等细胞工程创建,力争到2020年建成首个国家生态文明示范城市群。

坚持整县推进打造美丽乡村精品

“要坚持整县推进,发挥县委、县政府统筹部署,协调整合各部门、社会各界的力量和资源,共同促进美丽乡村建设。”广东省环保厅负责人指出。

据悉,“十三五”期间,广东省环保厅将选择一批工作基础条件相对成熟的县,打造一批美丽乡村的精品示范点,力争成为实践“绿水青山就是金山银山”的样板,其中,今年已确定了16个县作为农村环境连片综合整治建设美丽乡村的示范县,在资金、技术上给予支持。

示范县农村环境连片整治将做到“六个统一”:统一全民认识,发挥村民主人翁精神和主体责任;统一规划设计,编制全县农村环境连片整治规划;统一资金管理,整合各种涉农资金,利用PPP等市场化手段、乡贤捐建等方式,撬动民间社会资金,解决资金难题;统一建设管理,全县统一招标采购,全过程环境监管;统一运行维护,探索第三方专业化运营;统一考核评价,纳入乡镇年度考核,实行“一票否决”。

两部委发布重点行业VOCs削减行动计划

3年削减330万吨以上

本报记者徐卫星北京报道 工信部、财政部近日联合印发《重点行业挥发性有机物削减行动计划》(以下简称《计划》),推进包括石油炼制与石油化工、涂料、油墨、胶粘剂、农药、汽车、包装印刷、橡胶制品、合成革、家具、制鞋等重点行业减少挥发性有机物(以下简称VOCs)的产生和排放。计划实施期为2016年~2018年。

根据《计划》,到2018年,工业行业VOCs排放量比2015年削减330万吨以上,减少苯、甲苯、二甲苯、二甲苯基酰胺(DMF)等溶剂、助剂使用量20%以上,低(无)VOCs的绿色农药制剂、涂料、油墨、胶粘剂和轮胎产品比例分别达到70%、60%、70%、85%和40%以上。

按照《计划》制定的主要任务,将对农药行业、涂料行业、胶粘剂行业、油墨行业实施原料替代工程,推广相应的绿色产品;对石油炼制与石油化工行业、橡胶行业、包装印刷行业、制鞋行业、合成革行业、家具行业、汽车行业实施工艺技术改造工程;鼓励企业实施生产过程密闭式作业和选择适合的技术对VOCs进行处理处置。

为保障《计划》顺利推进,下一步工信部将与各相关行业协会落实制定本行业的VOCs削减路线图,提出VOCs削减的目标、任务和进度,搭建VOCs削减技术装备供需对接平台,帮助企业实施VOCs削减技术改造,加快先进实用技术推广应用。

青海副省长调研西宁环保工作时强调

依靠科技推进污染防治

本报记者安世远 通讯员张继生 夏连琪西宁报道 青海省委常委、副省长张建民一行日前赴西宁市调研湟水河和西宁市大气污染防治工作,实地查看重点项目进展情况,对进一步改善湟水河水质和西宁市空气质量提出新要求。

张建民一行先后调研了湟水河西钢桥断面水环境状况、海湖新区盛达国际二期建筑工地扬尘防治、西宁市交警支队黄标车和渣土车稽查布控系统运行、湟水支流南川河七一桥断面排污口整治、贵南桥沿河两侧新增排污口整治、宁湖湿地运行及西宁市污泥处置中心建设等情况。

张建民强调,要抓住重点问题、重点河段,深化湟水河水环境保护与水生态修复,加强污水处理厂管理并确保稳定运行,继续实施工业企业治理项目,加大重点企业监督,实现湟水河治理目标;要精准治理尾气污染,提升智能化管理水平,狠抓污染源治理,做好黄标车、老旧车淘汰工作,依靠科技手段加大监管力度,强化施工扬尘的严格管控,切实抓好大气污染防治工作;要加快推进项目建设进度,并鼓励实施好PPP项目,在西宁带个好头,力争“十三五”重点环保项目建设再上新台阶。

吉林省环保厅与卫星环境应用中心签署合作协议

强化遥感应用科研合作

本报通讯员霍晓长春报道 吉林省环保厅近日与环境保护部卫星环境应用中心在长春签署环境遥感监测与综合应用框架合作协议,并为吉林省环科院设立环境部卫星环境应用中心吉林遥感应用基地揭牌,共同开展对吉林省生态环境保护方面的遥感技术应用。

环境保护部卫星环境应用中心将共同努力,开展生态环境遥感合作,支持生态环境遥感应用建设,开展信息共享,加强技术交流与人才培养,强化生态环境遥感应用科研合作,建立工作协调机制,共同维护知识产权,为吉林省生态环境保护工作提供遥感数据和技术支持。

此次框架合作协议的签署旨在加强吉林省环保厅与环境保护部卫星环境应用中心的合作,实现资源共享,优势互补,有力推动吉林省生态遥感事业的发展。在今后的工作中,吉林省环保厅与

环境保护部卫星环境应用中心主任王桥介绍了国家环境遥感工作进展大数据背景下的环境监测工作情况。王桥一行还实地考察吉林省环保厅委托开发的监测设备,就大数据开发运用与吉林省环保厅进行交流。

融入海绵城市理念

石家庄打造滹沱河十二景

本报通讯员李玺尧 张铭贤石家庄报道 河北省石家庄市沿滹沱河生态区建12座生态公园,形成“滹沱河十二景”。目前,部分景观工程已开始施工。在这些生态公园建设中都融入“海绵城市”理念,除景观效果外,还将对涵养水源、保持水土起到弹性调控作用。

古渡斜阳、滹沱记忆、青枫绿屿、新园文韵、月影叠波、七星融天、滹沱争渡、浅草探幽。

为打造河湖水型开放景区,石家庄市启动了滹沱河生态景观工程,这也是滹沱河生态区的核心工程。这一工程将采用环河景区的规划布局形式,以12座各具特色的生态公园环河布局,形成各具主题特色的“滹沱河十二景”:塔元春早、翠岛莺语、云龙绚秋、城南乡情、

根据规划,石家庄市今年将先规划建设4座公园,形成4处景观:滹沱河生态休闲公园(塔元春早)、滹沱河自然公园(云龙绚秋)、滹沱河古渡公园(古渡斜阳)、滹沱河历史公园(滹沱记忆)。前期建设的4座公园计划年底前基本完工,形成免费开放景区,并实施封闭式管理。

同时,石家庄市还将景区内的景观路完善提升为电瓶车车道、骑行车道、步行路;滹沱河沿岸还将增设亲水平台、亲水栈道,岸边也将改造成自然驳岸。



第四届中国莲花节近日在浙江武义柳城畲族镇举行。柳城畲族镇种植莲子、荷花有1300多年历史。在推进生态景区全域化建设中,柳城畲族镇牢牢把握“生态发展、绿色崛起”的理念,倾力打造武义南部山区旅游休闲后花园。 人民图片网供图

发扬老一辈环保人优秀品格 甘肃147人获颁纪念奖章

本报通讯员白刘黎兰州报道 甘肃省环保厅日前召开会议,全省147名长期从事环保工作的老党员、老同志代表获得纪念奖章。甘肃省环保厅党组书记、厅长王建中号召全体环保人要铭记为环保事业无私奉献、攻坚克难、筑路奠基的老同志,继续发扬老一辈环保人的优秀品格。

会上,王建中就加强党建工作做了进一步安排:要坚持思想引领,扎实开展“两学一做”学习教育;要严格落实责任,持续加强党风廉政建设;要坚持服务大局,努力提高党建工作科学化水平;要强化作风建设,切实为环保事业发展凝聚力量;要强化责任担当,认真履行环保神圣使命,进一步增强责任感、紧迫感和使命感,坚定信念、牢记宗旨,求真务实、奋发有为,全力推进环保重点工作落实,为全省环保事业发展做出新贡献。



持续的暴雨让武汉多个城区内涝积水严重。图为武汉市洪山区环保局环境监测站配合卫生防疫部门连续对积水严重区域南湖雅园社区的水质进行应急监测,监测结果无明显异常。

本报记者邓佳媛

上接一版

《秸秆禁烧和综合利用管理办法》发布于1999年4月16日,由原国家环境保护总局、农业部、财政部、铁道部、交通部、国家民航总局联合制定,主要规定了秸秆禁烧区域、部门职责、综合利用以及法律责任等内容。2015年8月,全国人大常委会修订了《大气污染防治法》,对秸秆禁烧的内容作了较大调整。《秸秆禁烧和综合利用管理办法》多处规定与新《大气污染防治法》不一致,特别是处罚主体、处罚权限等方面。比如:《秸秆禁烧和综合利用管理办法》第八条规定,违反规定焚烧秸秆的,由环保部门责令改正,并处20元以下罚款。而新《大气污染防治法》明确规定,违反规定焚烧秸秆的,由县级以上地方人民政府确定的监督管理部门责令改正,并可处五百元以上二千元以下的罚款。因此,《秸秆禁烧和综合利用管理办法》与上位法存在明显冲突,不宜继续实施。《秸秆禁烧和综合利用管理办法》废止后并不意味着秸秆禁烧和综合利用工作不再继续开展。按照新《大气污染防治法》和部门职责分工,秸秆禁烧工作将更多由地方政府负责,由地方政府依照《大气污染防治法》严格监管;而秸秆综合利用工作则主要执行国家发展改革委员会和农业部等部门的相关规定。《污染源监测管理办法》发布于1999年11月2日,主要规定了职责分工、污染源监测网络、监测要求、监督管理、数据应用、法律责任等内容。2007年,国务院印发了《主要污

染物总量减排监测办法》,将污染源监测作为主要污染物总量减排监测体系建设和运行的一部分,纳入总量减排考核内容,以服务整体总量减排工作。2013年,根据实际工作情况和需要,环境保护部印发《国家重点监控企业污染源监督性监测及信息公开办法(试行)》和《国家重点监控企业自行监测及信息公开办法(试行)》,进一步整合规范污染源监测工作。2014年修订的《环境保护法》也对污染源监测信息公开提出新要求。《污染源监测管理办法》的相关内容已被上述新规定取代,实践中不再执行。《畜禽养殖污染防治管理办法》发布于2001年5月9日,主要针对畜禽养殖场污染,就禁养范围、环评要求、排放标准、污染防治、综合利用、法律责任等内容进行了规定。2013年10月,国务院发布了《畜禽规模养殖污染防治条例》,对畜禽养殖污染防治作了比较具体的规定,已涵盖《畜禽养殖污染防治管理办法》相关内容。《畜禽养殖污染防治管理办法》很多规定与《畜禽规模养殖污染防治条例》规定不一致,已不宜继续实施,畜禽养殖污染防治工作将按照相关法律法规执行。

《淮河和太湖流域排放重点水污染物许可证管理办法(试行)》发布于2001年7月2日,主要对淮河和太湖流域实施重点水污染物排放总量控制区域内的排污单位,实行排放重点水污染物许可证制度作了规定。《淮河和太湖流域排放重点水污染物许可证管理办法(试行)》确定的许可证发放范围仅为淮河和太湖流

域重点水污染物排放总量控制区,与2008年修订的《水污染防治法》确定的发放范围不一致,不宜继续实施。《办法》废止后,相关工作将按照《水污染防治法》《水污染防治行动计划》以及地方性法规规定开展。《废弃危险化学品污染环境防治办法》发布于2005年8月30日,主要规定了废弃危险化学品产生、贮存、收集、运输、转移、处置各环节的环境管理要求及法律责任等内容。废弃危险化学品属于危险废物。《废弃危险化学品污染环境防治办法》中对废弃危险化学品提出的管理要求,与《固体废物污染环境防治法》和国务院发布的《危险废物经营许可证管理办法》要求基本一致,实践中可以按照上位法规定执行。此外,《废弃危险化学品污染环境防治办法》规定,废弃危险化学品造成污染场地的,应当将环境恢复方案报经县级以上环保部门同意。此项审批无上位法依据。《国务院关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》(国发[2016]9号)已取消该审批事项。

《限期治理管理办法(试行)》发布于2009年7月8日,主要规定了限期治理的情形、实施程序等内容。限期治理是特定时期环境管理的一种临时性、过渡性管理制度,已不适应当前环境管理要求。2014年修订的《大气污染防治法》对超标超总量的违法行为规定的处理措施是限制生产和停产整治。环境保护部已于2014年12月出台《环境保护主管部门实施限制生产、停产整治办法》(部令30号),细化对超标超总量的违法行为实施限制生产、停产整治的规定。该规章可以替代《限期治理管理办法(试行)》。《危险化学品环境管理登记办法(试行)》发布于2012年10月11日,主要规定了危险化学品的生产使用和进出口环境管理登记和监管要求等内容。国务院《关于第二批取消152项中央指定地方实施行政审批事项的决定》(国发[2016]9号)取消了《危险化学品环境管理登记办法(试行)》的核心制度,即“危险化学品生产使用环境管理登记证核发”。目前,危险化学品环境管理登记的模式正在调整,《危险化学品环境管理登记办法(试行)》已不宜继续实施。

问:废止的121件规范性文件因哪些理由被废止?

答:此次废止的121件规范性文件大致可以分为以下几类:主要内容同现行有效法律、行政法规的规定和精神相抵触、不协调,如《关于加强上市公司环境保护监督管理工作的指导意见》;明显不符合现行管理要求或不适应现实需要,如《关于建设项目环境保护设施竣工验收监测管理有关问题的通知》;已有新的规定,如《关于加强环境影响评价机构及从业人员管理的通知》;调整对象已消失,如《关于明确放射性同位素与射线装置安全许可管理问题的通知》;工作任务已完成,适用期已满等不需要继续执行,如《关于进一步做好重点污染源自动监控能力建设项目实施工作的通知》等。